
дысішплін, змсстам вывучэння ў якіх з'яўляюц- 
ца пэўныя аб’екты ў свеце і паасобных краінах, 
распаўсюлжана ў практыцы уйіверсітэцкай 
адукацыі. Выкладаюцца курсы сусветнай і ай- 
чьпшай літаратуры, іісторьгі, мастацтва, экаіюмікі, 
гсаграфіі і інш. Сумеснас існаванне дысцыплін 
на сусветным і дзяржаўным узроўнях мэтазгод- 
ііа ва ўмовах пашай рэспублікі, дзе асаблівая 
ўвага надаецца йацыянальнаму адраджэіішо. Вык- 
ладчыкамі гісторыі сусветнай і беларускай біб- 
ліяграфіі выпрацаваны агулышя накірункі рас- 
крынця зместу дысцыплін. Добрым вынікам вы
вучэння абедзвюх дысйыплін сталі комшіекс- 
ныя гш свасй тэматыцы курсавыя і дыпломныя 
праны студэнтаў.

Ісігус нсабходнасць далсйшага збліжэння 
'іысцйплін "Гісторыя сусветнай бібліяграфіі" і 
Аіулыіая замежнаябібліяграфія”. У новай праг- 

раме "Аіулыіай замежнай бібліяграфіі" ўлічаны 
гакія зыходпыя дадзеныя гістарычнага курса, як 
нерхняя храпалігічная адмета і ў пэўнай ступе- 
ні змест. Масцца магчымасць прадоўжыць ін- 
тэграцыю гэтых дысцыплін па зместу, што будзс 
спрыяйь набышію студлітамі лепшых ведаў, а 
таксама ўмсйняў выкарыстоўваць бібліяіра- 
фічныя дапаможнікі, ііараўноўваць іх мстадыч- 
шля асаблівасці.

Прагматичны, крыніцазнаўчы аспект "Пс- 
юрыі сусветнай бібліяграфіі" набліжае гэту 
лысаыпліну да шэрагу тых бібліяірафічных 
лйсцынлін, якія даюць студэнтам умеіші і навы- 
кі бібліяірафічпан работы. У названым курсе 
стуцэнты иывучаюць універсальныя і галіновыя 
бібліяграфійныя дапаможнікі мінулага, тады як 
ііішыя агулыіыя і галіновыя бібліяграфічныя 
дысцыпліны знаёмяйь пераважна з н о б ы м і 
бібліяграфічнымі крыніцамі, прі>ічым у асноў- 
ным толькі рускамоўнымі. Вывучаючы гісторыю 
сусвстнай бібліяграфіі, студэнты атрымліваюць 
і першыя веды на гзтых дысцышіінах у маЬіта- 
бах сусвету, сінтззаваныя ў агулыіабіблія- 
фафічны пранэс.

Важным накірупкам міжпрадметных сувя- 
зей гісторыі сусветнай бібліяграфіі з'яўляюіша 
сувязі з небібліяграфічпымі дысцыплінамі, 
перш за ўсё з іісторыяй бібліятэчнай справы і 
кнігі. У курсах гісторыі бібліяграфіі і гісторыі 
бібліятэчнай справы выкарыстапа агульная пе- 
рыяаызацыя сусветнай іісторыі. Гэта дазваляе 
сіудэнтам сістэматызаваць всды аб бібліятэч- 
ных і бібліяграфічных з'явах нэўнай эпохі. Што 
тычыцііа зместу гісторыі сусветнай бібліяграфіі 
вышэйназваных небібліяграфічных дысцыплін,

то сувязь паміж імі абумоўлена зыходным аб'ек- 
там вывучэння. Сувязь з гісторыяй кнігі, на- 
прыклад, у тым, што кніга як дакумент у сваіх 
канкрэтна-гістарычных праявах была і заста- 
сцца аб'ектам бібліяграфавання, яе далькасныя 
характарыстыкі, асаблівасш формы і змссту 
ўплывалі на працэс бібліяграфавання.

На ўсё гэта звяртаецца ўвага отудэнтаў. 
Таксама неабходна адзиачыць ролю бібліятэк у 
зараджэнні бібліяірафічнай інфармацьгі, пад- 
крэсліць, як патрэбы бібліятэчнай працы спрыя- 
лі новым з'явам у бібліяірафіі.

Другія дысцыпліны: "Сусветная гісторыя", 
"Псторыя сусветнай літаратуры" і інш. — вы- 
конваюць ролю грамадскага фону ў развійш 
бібліяграфіі. Міжпрадметныя сувязі з небіб- 
ліяграфічнымі дысцыплінамі ўзбагачаюць 
уяўленні студэнтаў па гісторыг сусвстнай куль
туры.

На жаль, нязначная колькасць гадзін (усяш 
24) патрабуе максімалыіай сйісласці, жорстка- 
га адбору матеры ялу, не дазваляс надежным 
чынам разгарнуць сістэму сувязсй прадмета. 
Стапоўча вырашыць гэтыя праблемы дапаможа 
ствар^нне тэкстаў лекцый, падручніка па гісто- 
рыі сусветнай бібліяграфіі.

Выкананне ст)’дэнтамі курсавых і дышіом- 
ных работ па комплекснай праблематыци 
спрыяе самастойнаму аналізу і сінтэзу з'яў, 
працэсаў, пераносу ведаў, што тах неабходна 
сёння для павышэння навукова-бібліяграфічнай 
кваліфікацыі выпускнікоў факультета.

Стрыжонак І.М. 
ст.выкладчык

СІСТЭМА ЎЗАЕМАДЗЕЯННЯ 
ВЫКЛАДЧЫКА I СТУДЭНТА 
Ў НАВУЧАЛЬНЬІМ ПРАЦЭСЕ 

УНІВ ЕРСІТЭТА

Сярод розных відаў дзейнасці чалавека ад- 
ным з асноўных з'яўляецца навучанне. Працэс 
навучання прадугледжвае ўзаемадзеянне вн- 
кладчыка, студэнта і пэўнай праграмнай вучэб- 
най інфармацыі, неабходнай будучым спецыя- 
лістам, якая даецца ім ў выгляпзе ведаў, уменняў 
і навыкаў. Разгледзім блок-схему пранэсу на
вучання ва універсітэце і вызначым асобныя
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момаігш ўзаемадзеяння ^ісментаў мадэлі.

Блок ПУ (праграма універсітэта і ўсс сродкі 
яе матэрыяльнага з&беспячэння) і ўваходнш 
сувязі — гзта сучасная сістэма навуковых ведаў, 
сучасныя сродкі навучання, патрэба грамадства 
ў спсішялістах і інш. На блок В (выкладчыкі 
унівсрсітэта) уздзейнічаюць фактары, якія 
выклікаюць змены ў іх дзсйнасці: адмі- 
пістрацыйнас ўздзеянне ўсіх узроўней, мета- 
дычны кантроль, кантакты выкладчыкаў унутры 
уіііверсітэта і па-за ім, паводзіны студэнта на 
запятках і яш  адносіны да вывучасмага прадме- 
та. У сваю чаргу гэтві элемент (В) актыўна 
ўздзейнічае іц  іншыя элементы сістэмы праз са- 
сгаўныя кампаненты дзейнасці выкладчыка. 
Маюцца на ўвазе ўсе формы заняткаў са сту- 
лэнтамі: лекцы і, ссміпары, лабараторныя, 
капсультацыі, іспыты і інш. Кіруючая дзейнасць 
выкладчыка ў працэсе навучання дастаткова 
склаланая, і ш  яе ўплывае іішывідуальная ўнут- 
раная мадэль вы оадчы ка (гэта ўся назапаша- 
ная інфармацыя, якая дазваляе арыентавацца ў 
абставінах). Роля гэтай мадэлі праяўляецца ў 
тым.ш то ажыццяўпяемае па адзіных праірамах 
выклддання заўсёды спеішфічна. іішывідуалыіа 
і вядзецца на ўзроўні "дазвалягочай здольнасці" 
выкладчыка. Апошні блок у сістэме С (студэнт). 
На яго ўздзейнічае выкладчык (праз акадэмічныя 
зайяткі), уплывае інфармацыя з крыніц, атрыма- 
ная ў час самастойнай работы, уплываюць сама- 
кантроль і сігаалы, якія ідуць па каналу зварот- 
най сувязі пры кантролі ведаў на іспытах, ка- 
лёквіумах, ссмінарах і гд . "Выхады" навучае- 
мага студента — гета адказы пры кантролі, гатоў- 
насць да практычнай дзейнасці і гл . Блок-схе
ма. або сігтэма "вучэбная інфармацыя -- выклад
чык -- студэнт", адлюстроўвае агульны працэс 
навучання і ўзаемадзеяння студэнта і выкладчы
ка. Ад чаго залежаць вынікі дзейнасці гэтай 
сістэмы? Эфектыўнасііь навучання ва універсітэ- 
це ^алежыіхь ад характару дзеяння студэнтаў і 
якасці кіраўнііхтва гэтым дзеяннем з боку вы
кладчыка. Агульны вынік працэсу навучання 
складаецца з двух момантаў: пазнавальнай 
дзейнасці студэнта і садзейнічання гэтаму з бо
ку выкладчыка. Быхад усёй дзейнасці сістэмы 
магчыма прадставіііь так: W = f(C,I,K...), дзе W 
-- навучанасць спгцыяліста; I — уздзеянне вы

кладчыка на студэнта ў навучальным працэсе; 
К — пазауніверсітэцкае ўздзеянне на студэнта; 
С -  атрыманне вучэбнай інфармацыі ў час 
самастойнай работы. Аптымізацыя працэсу на
вучання залежыць ад выкладчыка, які выконвае 
кіруючую ролю ў гэтай сістэме. Удасканаленню 
ролі садзейнічас выкарыстоўванне "формулы 
паспяховага кіраўніцтва": ведае, можа, жадае, 
паспявае. Па-першае, выкладчык павінен ве- 
даць сутнасць працэсу навучання, сваю ролю ў 
ім і магчымасці ўздзеяння на студэнта (звяно 
"ведае"). Па-другое, важна, каб выкладчык быў 
здольны справіцца са сваёй роляй кіруючага 
суб'екта ў навучальным працэсе, што магчыма 
пры наяўнасйі ў яго пэўігых якасцей інтэлекту, 
актыўнага запасу ведаў і ўменняў (звяно "мо
жа" быць ім). Паі-трэцяе, абавязковай умовай 
паспяховага кіраўніцтва працэсам навучання 
з'яўляецца жаданне выкладчыка кіраваць сту- 
дэнтам, быць адказным за ход навучання (звяно 
"жадае"). Апошняе звяно -  "паспявае" -  
прадугледжвае вырашэнне пытання аб прадук- 
цыйнасці і інтэнсіўнасці працы выкладчыка. I 
вось тут існуе супярэчнасць: даследаванні бюд- 
жэту часу выкладчыка арыентуюцца на характа- 
рыстыку ўмоў і абставін дзейнасці, а не на ана- 
ліз методыкі навучання педагапчнаму майстэр- 
ству, метадаў падрыхтоўкі выкладчыкаў да бя- 
гучых заняткаў, работы над новым матэрыялам, 
спалучэння навуковых даследаванняў і ака- 
дэмічных форм работы. Існуе цесная ўзаемаза- 
лежнасць звёнаў агульнай формулы паспяхова
га кіравання, калі выкладчык "ведае, але не 
жадае", "жадае, але не можа", "ведае, жадае, але 
не паспявае" і гл . У такім выпадку працэс на
вучання не можа быць аптымальным.

Выкладчык не павінен абмяжоўвацца выка- 
наўча-перадатачнай функцыяй. Ён -  майстар, 
творца, які вырашае мноства задач, мабілізуе 
ўвесь свой запас ведаў, усе інтэлектуальныя 
адольнасці і духоўныя сілы. Удасканаленне на- 
вучальнага працэсу ідзе рознымі шляхамі, у тым 
ліку і праз развіцце ўзаемадзейнасці выклад
чыка і студэнта.
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